

一考免三考 将直读硕士

这就是父母眼中“别人家的孩子”

淮南一初三学生被西安交大少年班录取

本报记者 张明星 摄影报道



“别人家的孩子”“真优秀”“太厉害啦”……近几日,来自洞山中学九年级的熊俊箴同学成为很多人交口称赞的对象,因为年仅15岁的他被西安交通大学“少年班”正式录取。西安交通大学还特意发来喜报,向洞山中学报喜。

西安交通大学是国家“双一流”A类建设高校,首批进入国家“211”和“985”工程建设学校、C9大学联盟成员。而西安交通大学“少年班”也是全国仅有的三个少年班之一,其目的是不拘一格选拔智力超常、德智体美劳全面发展、综合素质优秀的少年,实施创新教育与素质教育相结合的创新人才培养模式。

据了解,入选西安交通大学“少年班”的学生,可以免去中考直接被录取为学校“少年班”大学生;在预科期间学习成绩合格者,可以免去高考直接进入西安交大本科学习,且根据预科阶段的学习成绩和综合考评选择大学专业;在大学本科学习期间达到学校相关要求者,可以免去研究生入学考试,直接保送为学校硕士研究生(或长学制博士研究生)。因此,被称为“一考免三考”。

温文尔雅、彬彬有礼,初次见面,这是熊俊箴同学给淮河早报、淮南网记者留下的第一印象。

“知道录取结果后,还是挺惊喜的。”熊俊箴介绍,他是从去年12月底才开始准备的,到今年2月10日至12日参加考试,期间只花了2个月时间复习备考。虽然时间紧,但熊俊箴凭借优异的成绩顺利通过了笔试、体能测试、综合素质测试、面试等各环节的综合考评,成功考取西安交通大学“少年班”。

在老师和同学们眼中,熊俊箴不仅学习成绩好,而且兴趣广泛,钢琴、绘画、象棋、围棋、演讲、主持等其他方面也都样样出色,是一名德智体美劳全面发展的学生。其绘画作品参加“美院之路·第三届全国青少年美术主题创作征稿总决赛”,被中国美术学院专家评审委员会评定为特等奖。

熊俊箴初中三年一直担任班长,是班主任和老师的小助手,也被同学们亲切地称为“小老师”,去年还被评为市级“优秀学生干部”。同时,他也是学校第一届学生会主席。

熊俊箴的英语老师兼班主任刘淑婷向淮河早报、淮南网记者介绍,熊俊箴是一名有自信、能自律的好学生,由于父母平时工作都非常忙,他常常一人在家,自己烧饭、自己学习,上学从不迟到,上课认真听讲,乐于助人,帮助同学答疑解惑,共

同学学习进步。

在语文老师杨齐眼中,熊俊箴是一名“亦师亦友”的学生,他阅读量非常大,知识面很广,喜欢写作,常常有令人赞叹的精妙之语。汤伟是熊俊箴的数学老师,在他看来,熊俊箴被成功录取绝非偶然。汤伟介绍,熊俊箴拥有良好的学习习惯,课前预习、上课认真听讲、课后复习,课堂上即使是自己会的也会认真听完,积极发言,与老师互动,作业书写规范详尽,对自己不会的或做错题目,都会认真记录,深入研究学习总结。

洞山中学九年级年级组长施长月对熊俊箴也一直比较关注。他表示,熊俊箴不是一名“死读书”“读死书”的“书呆子”,而是一名学习优异、具有良好思想品德与创新精神、勇于挑战的学生,因此在教学中实行分层教学,积极创造条件,让这些学有余力的孩子拥有更多选择,获得更大的发展空间。

“如果用一句话来概括的话,熊俊箴同学就是学得投入,玩得尽兴尽情。”洞山中学副校长童大信向淮河早报、淮南网记者表示,熊俊箴同学被西安交通大学“少年班”录取,也打破了淮南市数十年来本项考试“零”纪录。

童大信表示,洞山中学以“立德树人”为宗旨,牢记“为党育人 为国育才”使命,牢固树立“以学生为本”的理念,坚持以生为本、五育并举,践行“厚德树人 砺学敦行”的校训,以“求真 尚信 尚美”的校风、“博学 博爱 为师 为范”的教风、“自信 自主 活学 活用”的学风,培育出更多优秀学生,为学生的全面发展、终身发展打下坚实基础。

惊蛰至 春雷动 叫醒甜睡的大地

本报讯(记者 张雪峰)淮南市气象资料显示,上周淮南气象观测站最低气温0℃(2月28日),最高气温23.5℃(3月5日),一周无降水。

时入二十四节气“惊蛰”,今年“惊蛰”来临时间是3月6日4时36分。惊蛰至,春雷动,“惊蛰”又名“启蛰”,是二十四节气中的第三个节气。斗指甲,太阳到达黄经345°,于公历3月5—6日交节。惊蛰反映的是自然生物受节律变化影响而出现萌发生长的现象。时至惊蛰,阳气上升、气温回暖、春雷乍动、雨水增多,万物生机盎然。农耕生产与大自然的节律息息相关,惊蛰节气在农耕上有着相当重要的意义,它是古代农耕文化对于自然节令的反映。

古籍《大戴礼记·夏小正》曰:“正月启蛰,言发蛰也。万物出乎震,震为雷,故曰惊蛰。是蛰虫惊而出走矣。”惊蛰时节,春意萌动,大自然有了新的活力。所谓“春雷惊百虫”,是指惊蛰时节,春雷始鸣,惊醒蛰伏于地下越冬的蛰虫。实际上,昆虫是听不到雷声的,大地回春,天气变暖才是使它们结束冬眠“惊而出走”的原因。中国各地春雷始鸣的时间早迟各不相同,“惊蛰始雷”的说法则与长江中下游以南地区的气候规律相吻合。惊蛰节气的标志性特征是春雷乍动、万物生机盎然。

惊蛰分为三候:“一候桃始华;二候仓庚(黄鹂)鸣;三候鹰化为鸠。”描述已是进入仲春,桃花红、梨花白,黄莺鸣叫、燕飞来的时节。按照一般气候规律,惊蛰前后各地天气已开始转暖,雨水渐多,大部分地区都已进入了春耕,而此时过冬的虫卵也要开始卵化。由此可见,惊蛰是反映自然物候现象的一个节气。

农谚:“到了惊蛰节,锄头不停歇”,还有“春雷响,万物长”,惊蛰时节气温回升,农家无闲。真是季节不等人,一刻值千金。

淮南市气象台预报,3月11日前,全市以多云到晴天气为主,气温呈现上升趋势。其中11日夜开始,受强冷空气影响,有一次大风、降温和降水天气过程。

具体预报如下:

3月7日,多云,12~27℃;3月8日,多云,12~25℃;3月9日,晴,10~28℃;3月10日,多云转晴,13~28℃;3月11日,小雨,6~28℃;3月12日,阴转晴,1~13℃。

HPV疫苗早知道! 听宫颈癌专家这样说



本报记者 陈彬 摄

本报讯(记者 苏国义)“HPV疫苗您了解吗?知道宫颈癌是可以有效预防的吗?”为进一步完善宫颈癌防治服务体系,提高群众健康意识和预防疾病的能力,3月4日、5日,市中山医院、朝阳医院在城区接连举行“三八”国际妇女节暨消除宫颈癌疾病专场义诊活动,将健康服务送到群众身边。

日前,国家卫生健康委、全国妇联等10部门联合印发了《加速消除宫颈癌行动计划(2022—2030年)》,要求各地进一步完善宫颈癌防治服务体系,提高综合防治能力,构建社会支持环境,努力遏制宫颈癌发病率、死亡率上升趋势,减轻宫颈癌社会疾病负担。

活动现场,市中山医院、朝阳医院妇科及HPV疫苗门诊专家耐心接受现场群众咨询,向群众普及宫颈癌防治知识。淮河早报、淮南网记者从现场了解到,宫颈癌是常见的女性恶性肿瘤,随着我国经济社会发展和工业化、城镇化进程加快,居民生活环境与生活方式快速变化,宫颈癌发病率持续增高并呈现年轻化趋势。宫颈癌的主要致病原因是高危型人乳头瘤病毒(HPV),而HPV疫苗是具有预防这一癌症的一级预防手段。

医生介绍,根据既往宫颈癌患者的数据分析,第一个感染的高峰期是15—24岁年轻女性,第二个感染的高



峰期是40—44岁中年女性,在感染高峰来临之前接种HPV疫苗能够起到很好地保护效果。医生建议广大女性,不要盲目等待追求高价苗,错过了最好的接种时机,不要在等待过程中增加感染风险,不论是青少年还是成年女性都当尽早接种相关疫苗,尽早得到保护。